Aufgabe 1977 7b:

In einem rechtwinkligen Koordinatensystem (Einheit 1 cm) bilden die Punkte
A(D| U], B(5| D], C(3| 5] und D(0| S] die Eckpunkte eines Vierecks.
Dieses Viereck rotiert um die y-Achse.

Berechne das Volumen dieses Rotationskdérpers.

Welchen Radius R hat ein Kegel von 8 cm Hbhe, der dem Rotationsk&rper
volumengleich ist?

Strategie 1977 7b:

Gegeben: Gesucht:
A(0]o) Vet
B(5|0) Mce2
c(3/5)

D(0[8)

h..,=8cm

Skizze:




Losung 1977 7b:

Y

1. Berechnung des Kegelstumpfvolumens V. :

1

Vicest :g'“ 'hKeSt'(rf+r1'r2+r22)
Vi, =%-n-5-(52+5-3+32]
V. :%-n 5.(25+15+9)
V.. =1.7.5.49

KeSt 3
V.., = 256,563cm?

2. Berechnung _des Kegelvolumens VKe;

Vﬂezé-ﬂ-rzz-h}{e
VKE:%-ESE -3
V. -1 1-9-3

Vio=1-9

V. =28,274cm?

3. Berechnung_des Rotationskérpervolumens VRot_

VRot = VKeSt + VKe
Vi = 256,563 + 28,274
Vet = 284,837cm?




Losung 1977 7b:

4. Berechnung des Kegelradius r,_.:
1 2
Vier =57 ez e
3
AV 1 .8 h, . =8cm
Kez_g'n'Kez' Ke2

284,837 - % 11, 8 Vi = Ve = 284,837 cm?’

284,837 =8,3776 -erez Seiten tauschen
8,3776- rfeg = 284,837 :8,3776

2, =34 v

Ke2

=5,831cm

rKe2




